

В диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
(350000, г. Краснодар, ул. Рашпилевская, д. 43)

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Лихачева Никиты Александровича на тему: «Уголовно-правовое противодействие преступлениям в сфере обеспечения информационной безопасности: законодательный, правоприменительный и доктринальный аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Проблема противодействия компьютерным преступлениям, равно как и возросшей в последние годы угрозе информационной безопасности в целом является актуальной уже в течение достаточно длительного периода времени. Несовершенство законодательства и его противоречивость в указанной сфере приводит к высокому уровню латентности и низкой раскрываемости и как следствие – безнаказанности за совершение данных деяний. Поэтому возникает обоснованная необходимость совершенствования уголовного законодательства в сфере обеспечения информационной безопасности.

С учетом изложенного представленное диссертационное исследование проблемы уголовно-правового противодействия преступлениям в сфере обеспечения информационной безопасности представляет актуальным и необходимым.

Судя по тексту автореферата, соискатель подробно и всесторонне рассмотрел вопросы, касающиеся проблем уголовно-правовой регламентации ответственности за совершение информационных преступлений с учетом специфики отечественного, зарубежного и международного уголовного права. На основе осуществления глубоких теоретических изысканий и анализа эмпирических материалов Н.А. Лихачевым раскрыты вопросы

уголовно-правовых особенностей конструирований преступлений, предусмотренных гл. 28 УК РФ, а также представлены и обоснованы предложения, направленные на совершенствование действующего законодательства.

Несомненной теоретической и практической значимостью характеризуется часть работы, посвященная вопросам обеспечения информационной безопасности в контексте уголовно-правовой теории (с. 8-9).

Безусловной новизной отличаются положения, посвященные определению киберпространства и информационного пространства как специфической криминальной среды со своими особенностями, а также необходимости уточнения территориального принципа действия Уголовного закона (с. 11).

Положения, выводы и предложения автора обоснованы, результаты, полученные Н.А. Лихачевым в процессе исследования, достоверны, должным образом апробированы. Выполненная им диссертация обладает должным уровнем научной новизны, теоретической и практической значимости. Она является самостоятельно монографической работой, обладающей внутренним единством и системностью.

Однако, несмотря на присущие диссертации достоинства, позволяющие в целом оценить ее достаточно высоко, следует высказать соискателю и ряд замечаний:

1. В рассуждениях автора о необходимости введения универсального уголовно-правового определения «информации» (с. 8) не учитывается отличие «информации» как предмета преступного посягательства от «информации» как объекта информационных отношений, что, как представляется, является предметом научной дискуссии.

2. Представляется, что дополнительной конкретизации требует утверждение автора о необходимости принятия всеобъемлющей международной конвенции об информационной безопасности в части ее

предполагаемого содержания (с. 12).

В то же время отмечу, что высказанные замечания носят частный характер, не затрагивают концептуальных основ исследования и потому не влияют на общую положительную оценку диссертации.

Вывод: судя по содержанию автореферата, диссертация Н.А. Лихачева, выполненная на тему «Уголовно-правовое противодействие преступлениям в сфере обеспечения информационной безопасности: законодательный, правоприменительный и доктринальный аспекты», представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки, и отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. В связи с этим ее автор Лихачев Никита Александрович заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, доцентом, профессором кафедры уголовного права и процесса юридического института Клименко Т.М. и обсужден на заседании кафедры УПП. Протокол № 9 от «31» 05 2024 г.

Заведующий кафедры уголовного права и процесса
юридического института

Северо-Кавказской государственной академии,
кандидат юридических наук (12.00.08), доцент
«06» июня 2024 г.

(контактная информация: ФГБОУ ВО «Северо-Кавказская государственная академия»; 369000, г. Черкесск, ул. Ставропольская, 36; тел.: +7 (938) 332-55-99; e-mail: zulfyabzeeva@mail.ru.



Чочуева З.А.

Подпись Чочуевой Зульфии Азреталиевны заверяю.

Зульфья Азреталиевна Чочуева